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Wie weet van welke houtige gewassen deze details zijn? 

Antwoorden graag naar h.decoo@dendrologie.nl (vóór 1 maart 2024) of schriftelijk bij 

aanvang van de ALV. Graag met volledige wetenschappelijke naam (geslacht en soort).
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Dagprogramma Algemene Ledenvergadering 2024

09.30 uur 	 Ontvangst met koffie/thee en boekverkoop

10.30 uur 	 Algemene Ledenvergadering (zie pagina 4)

12.15 uur 	 Buffetlunch

13.30 uur 	 Dendrochronologie. Inleiding door Dr. Ute Sass-Klaasen, lector 

		  duurzaam bosbeheer Hogeschool Van Hall Larenstein.

14.15 uur 	 Inleiding over het nieuw verschenen boek “Ontdek Winterken- 

		  merken van bomen, struiken, bamboes, houtige klimplanten en 

		  houtige kruipplanten” door veldbioloog Dirk Slagter.

15.00 uur 	 Koffie en thee

15.15 uur 	 Van zaad tot zaailing. Inleiding door boomkweker Peter Vanlaer- 

		  hoven.  

		  Peter zaait veel bomen en heesters en verstaat de kunst om meer 

		  soorten zaden te laten kiemen dan anderen. Hij licht een klein 

		  tipje van de sluier op in een praktisch verhaal over zijn dagelijk-

		  se werk als boomkweker.

16.00 uur 	 Slotwoord voorzitter

16.10 uur 	 Einde bijeenkomst en aansluitend kofferbakverkoop door leden

De ALV vindt plaats op zaterdag 2 maart 2024 in Champ’Aubert te Driebergen. Voor de lunch 

en koffie/thee geldt een eigen bijdrage van € 15,00.
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Agenda Algemene Ledenvergadering 2024

1.    Opening door de voorzitter

2.    Mededelingen, berichten van verhindering

3.    Notulen Algemene Ledenvergadering 2023 (zie pagina 5)

4.    Jaarverslag 2023 (zie pagina 11)

5.    Financieel jaarverslag 2023 (zie pagina 19)

6.    Verslag Kascommissie (Cees van der Linden en Martin Tijdgat) 

7.    Benoeming Kascommissie; het bestuur stelt voor Martin Tijdgat en één van 

        de op de vergadering aanwezige leden te benoemen

8.    Vaststellen begroting 2024 (zie pagina 19)

9.    Benoeming Erelid

10.  Bestuursverkiezing

11.  NDV in 2024 100 jaar

12.  Doorenbospenning

13.  Rondvraag

14.  Fotoquiz (zie pagina 27)

15.  Slotwoord voorzitter en sluiting
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1. Notulen Algemene Ledenvergadering 2023
Notulen van de ALV van de NDV op 4 maart 2023 te Driebergen

Opening door de voorzitter

Jos Koppen opent de vergadering en heet iedereen van harte welkom. Een speciaal 

welkom is voor de ereleden Piet de Jong en Anneke van Rhijn.

Klaas Verboom en Tonny van der Plank worden bedankt voor de prachtige bossen met 

de vele soorten bloemen en knoppen met de bijbehorende naamlijst. In de pauzes 

kunnen de bloeiende takken bekeken worden.

Mededelingen, berichten van verhindering

Er zijn zeventig leden (inclusief ereleden) aanwezig op de vergadering.

De voorzitter leest de lijst voor van de 11 overleden NDV’ers van het afgelopen jaar en er 

is een minuut stilte om hen te gedenken.

Verslag ALV 2022

De notulen van de ALV 2022 worden ongewijzigd goedgekeurd. 

Jaarverslag 2022

2022 was weer een actief jaar en met name de prachtige België-reis wordt even geme-

moreerd. 

 – Evelien Romme meldt dat de activiteitencommissie (Hans v Selm, John Heems-

kerk, Harry de Coo, Marlien van de Linde en Evelien Romme) een geolied team is 

en dat het fijn is om daarbij te horen. 

 – Er is veel georganiseerd en het team staat zeker open voor nieuwe activiteiten 

en/of locaties die door de leden worden aangedragen. Al is het nu begin 2023, 

de plannen voor 2024 worden al in de steigers gezet. Vooral wordt er gelet op de 

verdeling door het land en diversiteit aan te bezoeken plaatsen. 
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–– Wiecher Huisman vertelt als voorzitter van de Plaquettecommissie dat de com-

missie dit jaar een bezoek gebracht aan een bekend arboretum. Unaniem heeft de 

commissie het bestuur voorgesteld dit Arboretum te nomineren voor de NDV-pla-

quette in 2023. Het bestuur heeft dit voorstel overgenomen en gaat deze zomer 

over tot uitreiken van de plaquette aan Arboretum De Nieuwe Ooster in Amster-

dam. 

–– Voor de NDV erkende arboreta zijn dit jaar twee arboreta erkend, Burgemeester 

Berkhoutpark Voorschoten en Diergaarde Blijdorp. Na het doen van de aanvraag 

moesten nog bepaalde zaken op orde worden gebracht en kon daarna een status 

worden toegekend. Er zijn nog enkele aanvragen in behandeling. 

–– De sociale media van de NDV worden veel bezocht, vooral Instagram met de vele 

foto’s loopt goed.

–– Nieuwe leden waren er ook dit jaar weer, waarvan vele door de cursussen binnen 

komen. 

–– De scholing startte afgelopen jaar wat rommelig, doordat eerst nog de door corona 

uitgestelde cursussen werden afgerond. Tegelijk begonnen de nieuwe A-cursus 

in Amsterdam en de B-cursus in Utrecht. Er is meer vraag naar cursussen dan wij 

kunnen aanbieden, vooral ook in andere delen van het land. Er wordt nu vooral 

gezocht naar nieuwe docenten. Tips hiervoor zijn welkom! Er is budget om mensen 

te coachen om les te gaan geven. Tevens zijn er afgelopen jaar extra studiedagen 

ontwikkeld, om wat extra’s te kunnen leren over bomen en struiken. Er is meer 

dan alleen het herkennen van soorten. Die drie studiedagen zullen dit jaar plaats-

vinden.

–– De leergangen die destijds zijn opgestart door Cees van der Linden, zijn ook dit 

jaar weer aangeboden. Inmiddels zijn er meerdere leergangbegeleiders actief. 

Komend jaar zullen er ook weer nieuwe plaatsen worden aangedaan met de leer-

gangen. 

–– Marleen Malais is blij met haar plaats in de redactie van Arbor Vitae. Ze meldt de 

aanwezigen dat ze graag reacties ontvangt op de uitgebrachte Arbor Vitae’s. Verder 
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zoekt ze schrijvers voor artikelen. Ook onderwerpen voor artikelen kunnen wor-

den aangedragen. Schroom niet om te reageren! 

–– Piet de Jong heeft dit jaar voor het laatst meegewerkt aan de Dendroflora. Hij 

vindt het jammer dat er zo weinig NDV-inbreng is. Hij noemt als voorbeeld het 

Belgische Dendrologische Tijdschrift, dat vele bezochte tuinen in hun jaarblad in 

het zonnetje zet. Ook wel een optie voor Dendroflora misschien. Het was Piet zijn 

laatste jaar in de redactie, Wilbert Hetterscheid volgt hem op. Piet wordt uiteraard 

hartelijk bedankt voor zijn 49 jaar lange deelname.

–– De Bibliotheek in Trompenburg wordt door Hans van Selm en John Heemskerk 

beheerd en ook dit jaar heeft hij er vele uren doorgebracht. Piet Vos heeft dit jaar 

vele waardevolle boeken geschonken. Dubbele exemplaren worden aangeboden 

voor de verkoop. Tevens heeft hij de oude verslagen doorgewerkt op zoek naar 

leuke informatie voor het 100-jarig jubileum in 2024.  Door Corrie en Ton Stolk 

zijn de jaarboeken gedigitaliseerd en aan de bieb toegevoegd. Wie een kijkje wil 

nemen in de bibliotheek is welkom, zie voor contactgegevens de website. 

–– Huib Sneep vertelt over het filmproject, in 2022 zijn er vijf nieuwe films gemaakt. 

Er zijn plannen voor een film over de openbomenkaart. Ideeën voor nieuwe films 

zijn van harte welkom, net als mensen die een film willen opnemen en monteren. 

Financieel jaarverslag 2022

Twan Gremmen laat in overzichtelijk sheets de financiën zien. Carla van Schagen, die 

de boekhouding doet, wordt hartelijk bedankt. Hier en daar laat het overzicht zien dat 

er meer of minder dan begroot is verwezenlijkt. Er is een batig saldo, dat wordt toege-

voegd aan de reserves. 

Verslag Kascommissie

De Kascommissie, bestaande uit Lieda van Overveldt en Cees van der Linden, heeft de 

financiële boekhouding 2022 in orde bevonden en stelt voor het bestuur decharge te 

verlenen. De vergadering stemt hiermee in. Jos Koppen stelt vast dat daarmee tevens 

de balans en de staat van baten & lasten over 2022 zijn goedgekeurd 
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Benoeming Kascommissie

De nieuwe kascommissie zal bestaan uit Cees van der Linden en Martin Tijdgat.

Theo Jansonfonds

Bij het Theo Jansonfonds zijn in het afgelopen jaar geen aanvragen binnengekomen. 

Wel kan er worden gemeld het afgelopen jaar de Gids voor Nederlandse en Vlaamse 

Arboreta is uitgegeven. Deze uitgave is in 2013 gesponsord door het Theo Jansonfonds 

en we zijn blij te merken dat de sponsoring niet voor niets is geweest. 

Vaststellen begroting 2023

Op eenzelfde manier met overzichtelijke sheets legt Twan de begroting voor 2023 voor 

aan de leden. De bestuurskosten worden hoger begroot door te verwachte kosten voor 

een extra bestuurslid. De kosten van Arbor Vitae en Dendroflora zullen toenemen door 

toename van de kosten voor papier en drukwerk. 

De begroting 2023 wordt aangenomen.  

Bestuursverkiezing

De tweede termijn van voorzitter Jos Koppen zit erop. Jos wil nog een termijn door-

gaan. Het bestuur is er blij mee, er zijn geen tegenkandidaten en hij wordt met applaus 

voor weer 5 jaar onze voorzitter. Twan Gremmen moet vanwege zijn thuissituatie het 

bestuur voortijdig verlaten. Hij wordt heel hartelijk bedankt voor zijn grote en gedegen 

inzet in de jaren dat hij actief was. Met twee exemplaren van Lagarostrobos, een boek 

en een speld nemen we afscheid van hem in het bestuur. Joris Mees is kandidaat 

nieuwe penningmeester en door Twan al deels ingewerkt. Er zijn geen tegenkandidaten 

en Joris wordt met instemming van de ledenvergadering als nieuwe penningmeester 

begroet. 

NDV in 2024 100 jaar

Voor het 100-jarig jubileum is een commissie actief bestaande uit André Beerendonk, 
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Gertrude van der Kleijn, Susan Ras, Hans van Selm, Gert Fortgens en Jos Koppen als 

voorzitter. André vertelt dat er in 2024 twee officiële feestdagen worden georgani-

seerd, 11 juni in Hotel de Wereld in Wageningen voor de relaties van de NDV. En op 14 

september in Hotel de Werelt in Lunteren met een dag voor alle leden met verschillende 

lezingen over verleden, heden en toekomst van de dendrologie. 

Ook zal in dit jaar het project provincieboom (plan van Piet Vos) verder worden uitge-

rold. Er zijn gesprekken over het planten van bomen in de verschillende provinciale 

hoofdsteden. Uit de zaal wordt gemeld dat er bordjes van goede kwaliteit moeten wor-

den geplaatst, zodat ze na 15 jaar nog leesbaar en terug te vinden zijn. Ook de plaats 

van de bomen in de stad moet een bijzondere zijn. 

Er zal een extra Arvor Vitae worden uitgebracht ter ere van dit jubileum.

Voor onze vereniging wordt de titel Koninklijk aangevraagd.

Rondvraag

–– In de rondvraag vraagt Cees van der Linden om weer een ledenlijst te kunnen 

krijgen. Als bestuur zijn we hierover in gesprek en onze voorzitter zegt toe dat de 

lijst er komt met in acht neming van de AVG. 

–– Mart van de Oever vindt het jammer dat Pierre Lombarts niet is genoemd bij de 

overleden dendrologen. Pierre was al enkele jaren geen lid meer en de voorzitter 

maakt zijn excuses dat Pierre niet is genoemd. 

–– Kitty Goudzwaard zou het fijn vinden om bij namen van bomen in artikelen, ook 

de betekenis van de naam erbij te zetten. Verder vraagt ze of de gidsen van de 

NDV zijn verzekerd en of doorlooptijden bij buffetten kunnen worden verkort. De 

verzekering is in maart 2022 uitgezocht door een van de bestuursleden. De NDV 

staat ingeschreven als vereniging in Wageningen. De gemeente Wageningen heeft 

een collectieve vrijwilligersverzekering. De gidsen van de NDV zijn verzekerd.  

–– Piet de Jong meldt dat 25 jaar geleden de NDV een boom heeft geplant in het Wil-

heminapark in Utrecht, tijdens een NDV-excursie werd deze boom teruggevonden 

compleet met naambordje en de naam van de NDV. 
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–– Anneke van Rhijn vraagt over de positie van de schooltuin in Frederiksoord en 

Harry legt de problematische positie uit. Vastgoedeigenaren, bouwplannen etc. 

Maar misschien komt het nog goed, het is wel een tuin van 140 jaar oud en de tuin 

ligt ook in een gebied van een Unesco erfgoed. 

–– Jules Klees vond de sortimentsdag in Boskoop een slechte dag. Koud, slechte 

geluidsinstallatie en beamer positie etc. Deze dag wordt nog geëvalueerd en zal 

hoogstwaarschijnlijk daar niet meer gehouden worden.

Sluiting

Met een kwartiertje uitloop wordt de vergadering beëindigd en bedankt de voorzitter 

eenieder die hierbij aanwezig was.

Publicatie Ledenlijst  
Er zijn bij het bestuur meerdere malen vragen binnen gekomen met betrekking 

tot het openbaar maken van de ledenlijst. Het bestuur heeft een jurist laten 

kijken of we de ledenlijst toch weer beschikbaar kunnen stellen voor de leden. De 

Algemene Verordening Gegevensbeperking (AVG) geeft aan dat het bestuur “altijd 

verantwoordelijk en aansprakelijk” is voor ongewenst gebruik van de persoonlijke 

gegevens. Het beschikbaar stellen van de ledenlijst geeft gevaar van ongewenste 

verspreiding waar het bestuur ten alle tijde verantwoordelijk voor zal zijn.  

Ook al vinden wij allen dat het een groot gemis is voor spontane en/of zakelijke 

contacten tussen leden van de vereniging, heeft het bestuur toch besloten om de 

ledenlijst niet beschikbaar te stellen voor de leden. 

Gegevens van individuele leden kunnen, net als de laatste jaren al het geval was, 

via het secretariaat worden verkregen. 



11

2. Jaarverslag 2023

Beste NDV’ers

U treft een jaarverslag aan van een bestuur dat trots is op de vereniging.  Want samen 

met u maakten we ook 2023 tot een succesvol NDV jaar. 

Dat het succesvol was kunt u allemaal nog eens nalezen in dit jaarverslag. Ik wil bij 

deze wel een keer stilstaan bij mensen die we niet zoveel zien of horen maar zeer 

belangrijk zijn. Stilletjes op de achtergrond, maar een o zo  belangrijk uithangbord, 

is de redactie van Arbor Vitae. Hen in het bijzonder wil ik hierbij complimenteren voor 

de wijze waarop vier keer per jaar het verenigingsblad verschijnt, met hoogwaardige 

artikelen en illustraties. Ik spreek voor mijzelf dat ik regelmatig een oud exemplaar te-

voorschijn haal  Ook de enthousiaste bijdragen van onze leden zorgen dat er voldoende 

kopij is waar de redactie uit kan kiezen. Dus bij deze ook een compliment aan u allen. 

In een adem wil ik hier ook de webmaster en zijn team noemen, zonder hierbij iemand 

anders te kort doen. U kan genieten van een mooi vormgegeven en overzichtelijke en 

toegankelijke website met wisselend mooie foto’s. Snel bijgewerkt en altijd het laatste 

nieuws. Met enige trots stuur ik regelmatig de link naar buitenstaanders door.

Ik wil hier ook even benoemen dat de excursiecommissie ons ook in 2023 weer een 

boeiend programma heeft voorgeschoteld. En iedereen die zich inzet om dit program-

ma, dat vaak van hoog niveau was, inhoud te geven. Dat blijkt ook wel wanneer we zien 

dat nagenoeg alle activiteiten overtekend waren. Ook nieuwe leden namen deel aan de 

activiteiten met vaak een verfrissende eigen inbreng. Dank ook aan hen.  Dit jaarver-

slag doet weer veel momenten herleven. Trots zijn we ook dat de financiële positie 

van de vereniging goed is, maar ook wij zien dat onze kosten oplopen. 2023 sluiten we 

positief af. We gaan financieel gezond een jaar in, waarin we uitgebreid zullen stilstaan 

bij ons 100 jarig bestaan.

Jos Koppen (voorzitter)
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Samenstelling van het bestuur:

Jos Koppen, voorzitter 			   (aftredend 2028)

Huib Sneep, vicevoorzitter			   (aftredend 2025)

Joris Mees, penningmeester			   (aftredend 2028)

Harry de Coo, secretaris activiteiten	  	 (aftredend 2024, herkiesbaar)

Evelien Romme, lid	 			   (aftredend 2024, herkiesbaar)

Wilma Verburg, secretaris algemeen		  (aftredend 2027)

Secretariaat

In 2023 heeft het bestuur zes keer vergaderd, waarvan driemaal in Driebergen. Een-

maal bij een bestuurslid thuis, eenmaal in de Hortus te Leiden en een keer online. 

 

Afgelopen jaar zijn er allerlei vragen van geïnteresseerden en leden binnen gekomen. 

Vele vragen worden doorgespeeld naar en beantwoord door andere leden. Dit wordt zeer 

gewaardeerd. 

Social media en website

Het bereik van de NDV op de social media-kanalen is in 2023 verder gegroeid. Het 

aantal volgers op Facebook was vorig jaar 911 en is nu 971 en op Instagram steeg 

het aantal volgers van 817 (vorig jaar) naar 895 nu. Ook het aantal abonnees op het 

YouTube-kanaal steeg, van 72 (vorig jaar) naar 102 nu. De website van de NDV wordt 

continu bijgewerkt met de laatste informatie. Er is een aparte pagina aangemaakt met 

informatie over de NDV plaquette. Deze pagina is in het menu terug te vinden onder het 

kopje “Over de NDV”.

Ledenwerving en promotie

Dit jaar zijn 60 nieuwe leden aangemeld. Hiervan is een deel afkomstig van de deelne-

mers aan de cursussen. 

Leena Salminen is bereid gevonden om de nieuwe leden welkom te heten en de admi-

nistratie daarvan op zich te nemen.
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NDV-waardige arboreta

Er zijn dit jaar geen arboreta erkend als NDV-waardig arboretum. Er lopen nog wel 

enkele aanvragen.

Scholingscommissie

De scholingscommissie heeft in 2023 twee cursussen georganiseerd: de A-cursus in 

Amsterdam, locatie De Nieuwe Ooster en de B-cursus in de Botanische Tuin Utrecht. Er 

waren respectievelijk 20 en 16 deelnemers. 

In de evaluatie van de deelnemers kregen onze docenten alle waardering voor de 

praktische kennisoverdracht.  Er zijn leergangen verzorgd in Ermelo, Zwolle (nieuw), 

Wageningen (nieuw) en Amersfoort. Daar hebben totaal 53 leden aan deelgenomen.  

De scholingscommissie vergaderde in juni in het Nationaal Bomenmuseum. Daar is 

afgesproken om een introductie cursus te ontwikkelen om de drempel te verlagen bij de 

instap voor de a-cursus. Johan Mullenders ontwikkelt deze cursus.

De drie studiedagen: dichter bij bomen, boomveiligheid en gebruik autochtoon plant-

materiaal zijn in ontwikkeling en van twee van de drie onderwerpen heeft een try-out 

plaatsgevonden.    

Daarnaast gaan we op zoek naar nieuwe docenten voor de a- en b-cursus. Belangstel-

lende kunnen zich melden. Voor de leergangen worden nieuwe locaties en docenten 

gezocht. Ook daar kan men zich voor melden.  

Activiteiten

Dit jaar heeft de activiteitencommissie een omvangrijk programma georganiseerd met 

elf activiteiten.

Traditioneel werd er gestart met de sortimentsdag in Boskoop en de presentatie van 

Dendroflora nr. 58. In februari waren we op uitnodiging van Abraham Rammeloo in 

arboretum Kalmthout om onder andere  het grote sortiment Hamamelis te bekijken. 

Pierre Theunissen heeft daar in een zaal nog een sortimentsverhaal gepresenteerd met 

prachtige foto’s uit zijn archief.
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De ALV had een stevig middagprogramma met de sprekers Joris Hellevoort van Utrechts 

Landschap, Leo Goudzwaard van de WUR en Jaap Smit van het bureau Plantkundig. 

Daarna volgde een bezoek eind maart aan de Brabantse Wal en het dorp Ossendrecht. 

Peter Blommerde was onze gids en hij toonde zijn unieke Magnolia-collectie, geplant in 

de gemeente. Yvonne van Andel en collega’s gidsten ons ’s middags rond in arboretum 

Oudenbosch. 

Het Twentse land werd in mei bezocht. Gerrit Haverkamp had voor ons rondleidingen 

geregeld op de Oosterbegraafplaats en landgoed Twickel.     

In juni waren we te gast bij Trompenburg Tuinen & Arboretum voor de dendrologendag 

Quercus. Presentaties van Piet de Jong, René Priem en Carlos Verhelst. Gert Fortgens 

was in zijn element bij het behandelen van het sortiment Quercus met een reeks van 

grote takken. Voor ons een nostalgisch moment, het was zijn laatste optreden voor de 

NDV als directeur-conservator van Trompenburg Tuinen & Arboretum.

De zomer startte met de 6-daagse NDV-reis naar Duitsland onder leiding van Wiecher 

Huisman en Jan Loots. Piet Boersma en Jos Koppen regelden samen met Garden Tours 

de Buitenlandse NDV-excursie van zes dagen naar Schotland in september.

Dezelfde maand bezochten we vier kwekers in Boskoop. Marlien van der Linden en 

John Heemskerk zorgden voor het programma. In oktober volgde een bezoek aan de 

Noorderbegraafplaats in Hilversum en de aanliggende wijk onder leiding van Jaap Smit 

en Hans Janssen.

Het jaar werd afgesloten in november met de najaarsbijeenkomst in Opheusden met de 

sprekers Mirjam Lemmens en Gerda van Uffelen. En natuurlijk weer de takkenquiz van 

Hans Janssen en Gerbert Klein Wassink.

De animo voor de excursies was groot. Totaal hebben 573 mensen de activiteiten 

bezocht. Dank aan iedereen die meegewerkt heeft aan de organisatie van deze dagen. 

Het was een hele toer om tijdig het programma te organiseren en te publiceren. Door de 

goede ondersteuning van onze leden was dit mogelijk. Mensen kunnen locaties om te 

bezoeken aandragen. We proberen zo’n compleet en gevarieerd programma te maken. 

Het liefst verdeeld over heel Nederland
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Arbor Vitae

In 2023 heeft de redactie van Arbor Vitae weinig moeite gehad met de toevoer van 

kopij. Een aantal personen heeft aangegeven het leuk te vinden om regelmatig wat te 

schrijven en daar is dankbaar gebruik van gemaakt. Soms levert de redactie daarbij 

een onderwerp aan, maar ook eigen initiatieven zijn van harte welkom. De redactie wil 

stimuleren dat ook mensen die niet zelf een artikel willen schrijven, onderwerpen aan-

dragen. Op deze manier kan Arbor Vitae actueel blijven en een breed scala aan artikelen 

bieden aan de diverse groep lezers van het blad.

Dendroflora

Begin februari 2023 is Dendroflora nr. 58 verschenen. Het is weer een prachtig “glossy” 

blad geworden. Enkele auteurs hebben tijdens de bijeenkomst in Boskoop op  januari 

2023 een voorproefje gegeven van de artikelen. Complimenten aan hoofdredacteur 

Ronald Houtman en redactie voor de presentatie van het blad en de inhoud van de 

artikelen.

Plaquettecommissie

De Plaquettecommissie heeft in 2023 voor de vierde keer een arboretum voorgedragen 

voor de uitreiking van een plaquette. De keuze viel dit keer op arboretum De Nieuwe 

Ooster. Het bestuur heeft in januari de voordracht van de plaquettecommissie overge-

nomen. De Nieuwe Ooster is een goed voorbeeld voor andere begraafplaatsen. Op kun-

dige wijze wordt er omgegaan met het (groene erfgoed). Met veel vrijwilligers wordt er 

al jaren onderhoud gepleegd aan de begraafplaats annex arboretum.  De website is zeer 

educatief en het arboretum biedt rondleidingen en cursussen. 

Het uitreiken van de plaquette is een waardering voor de uitstraling van het arbore-

tum, de goede natuureducatie, de omgang met vrijwilligers en  de communicatie. In de 

loop der tijd is de begraafplaats De Nieuwe Ooster een volwaardig arboretum geworden. 

Dit is bereikt door een enorm doorzettingsvermogen. Petje af!

De Plaquettecommissie bestaat uit: Wiecher Huisman, André Beerendonk, Bea van 

Grinsven en Jan Schoutsen.
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Bibliotheek

De werkzaamheden in de bibliotheek van de NDV en Trompenburg bestonden in 2023 

grotendeels uit het controleren van de database, waardoor een aantal doublures in het 

boekenbestand werden opgespoord. Deze werkzaamheden werden uitgevoerd door 

Francien Kroon en Pieter  Westendorp van Trompenburg

Pierre Theunissen heeft een deel van zijn boekenverzameling aan de bibliotheek 

geschonken, waardoor er boeken aan de bibliotheek zijn toegevoegd en de dubbele 

boeken op de ALV in Driebergen te koop zullen worden aangeboden. Nieuwe boeken 

zijn er dit jaar niet aangekocht.

Naast het boekenarchief, de boekenverzameling, die komend jaar ook 100 jaar bestaat, 

biedt de bibliotheekruimte ook plaats aan het archief van de NDV, zoals dat door de 

verschillende secretarissen van de NDV gedurende 100 jaar bewaard is.  In het kader 

van het komende eeuwfeest van de NDV is Hans van Selm vanuit de werkgroep NDV 100 

jaar op zoek  naar interessante wetenswaardigheden en opmerkelijke uitspraken van 

100 jaar NDV.  

Naast de boeken bevat de bibliotheek ook nog de verzameling tijdschriften, waar Dick 

van Hoey-Smith op was geabonneerd. Deze bevinden zich nog in het woonhuis. 

Vanwege de beperkte ruimte in de bibliotheek overweegt de bibliotheekcommissie de

tijdschriftenverzameling waaronder veel prijslijsten van voorheen vooraanstaande 

boomkwekers van de hand te doen. Overleg volgt met het bestuur en met Trompenburg.

Werk was er dus nog voldoende in 2023 en informatie in Trompenburg  in overvloed, 

zowel in de bibliotheek als in het archief van de NDV. Maak er gebruik van en combi-

neer uw bezoek aan het arboretum met een bezoek aan de bibliotheek en duik eens in 

het verleden van de bijna 100-jarige.

Filmproject

In de zomer is een film gemaakt over de Open Bomenkaart. Dit initiatief van de stich-

ting “Bomen in je buurt” biedt kansen voor het verspreiden van dendrologische kennis 

aan leken over bomen in je leefomgeving. De NDV ziet hier kansen om ons vereni-
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gingsdoel kracht bij te zetten met behulp van leden die in hun omgeving interessante 

gebiedjes of parken hebben. We hopen dat dit gebeurt in 2024.

In november zijn enkele films gemaakt waarin Mart van den Oever optreedt, deels is 

hier zijn leven en de 200-jarige traditie van boomkwekerij M. van den Oever in Haaren 

(N. Br) te zien. Ook toont hij de kijker, samen met zijn broer Jacques, een selectie inte-

ressante bomen die sinds 1980 rond het bedrijf zijn geplant. De film sluit af met enkele 

bijzondere bomen in het nabijgelegen dorp Oisterwijk, waaronder de Boom van het 

Jaar 2023. Ter introductie zijn een trailer en een podcast van het interview gemaakt. 

Alles is te vinden via het YouTube kanaal van de NDV.

Voor goede ideeën voor films in 2024 staat het bestuur open.

Jubileumcommissie

In 2023 is de commissie één keer fysiek bijeengeweest. Alle overige overleggen zijn 

online gevoerd. Het jubileumthema zal niet verrassend zijn ‘Verleden, Heden en Toe-

komst’. 

In 2021 en 2022 heeft de commissie de mogelijkheden onderzocht of er bij gemeenten 

draagvlak is voor een arboretum in hun gemeenten. We hebben serieuze plannen op 

tafel gehad in de gemeenten Buren en Dordrecht. Het plan was dat de NDV het inrich-

tings- en beplantingsplan zou aanleveren. De gemeente zou dan de locatie leveren en 

voor het onderhoud instaan. Ondanks dat er grond beschikbaar was en dat we in een 

ver gevorderd stadium van onderhandelingen waren, is het plan afgeblazen. We zijn 

tot de conclusie gekomen dat dit ambitieuze plan voor een NDV100-Arboretum op zo’n 

korte termijn niet haalbaar is. 

Voor de officiële receptie op 11 juni hebben we Hotel de Wereld in Wageningen vastge-

legd. Dit is ook de plek waar de NDV in 1924 werd opgericht. Op 14 september zullen we 

in Hotel de Werelt in Lunteren met alle NDV’ers stilstaan bij het jubileum. Zowel voor de 

officiële bijeenkomst te Wageningen als de ledenbijeenkomst in Lunteren zijn interes-

sante sprekers zijn vastgelegd.
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Er is besloten een extra Arbor Vitae uit te brengen met onder andere een terugblik op 

al onze jubileumactiviteiten. Daarnaast zijn nog enkele suggesties door leden gedaan. 

Eén hiervan is om aan een van de NDV-waardige arboreta een jubileumgeschenk te 

geven. Voor de hand ligt natuurlijk een boom. Dit idee wordt verder uitgewerkt.

Met name Hans van Selm is al twee jaar in de bibliotheek aan het snuffelen in de oude 

NDV verslagen. Er zijn cassettebandjes gevonden en gedigitaliseerd met duidelijk hoor-

baar de bestuurders en leden van het eerste uur, met verrassende ontdekkingen. Ook 

oude dia’s van onze leden worden bekeken. 

Door het bestuur is een taakstellend werkbudget van ca. 37.000 euro beschikbaar ge-

steld. Na de coronacrises is ook de commissie geconfronteerd met hogere materiaal- en 

gebruikskosten (denk aan horeca en papier). Desondanks ziet de commissie nog altijd 

kans dichtbij dit beschikbare budget te blijven.

Parallel aan de werkzaamheden van de jubileumcommissie heeft het bestuur een 

aanvraag gedaan om het predicaat ‘Koninklijk’ te krijgen en is bezig te zoeken naar een 

beschermheer of vrouw. Vooruitlopend op 2024 heeft het bestuur in 2023 stilzwijgend 

een verfrissend verenigingslogo geïntroduceerd. Het aankomende jubileumjaar zal 

herkenbaar worden in het vernieuwde logo. 

De jubileumcommissie bestaat uit: Gertrude van der Kleijn, Gert Fortgens, Hans van 

Selm, André Beerendonk, Susan Ras en Jos Koppen

Dendrologisch fonds ‘Theo Janson’

Uit het Theo Jansonfonds werd een bijdrage verstrekt voor het project “Boomwande-

lingen Hengelo” in Stadsarboretum Klein Driene en Tuindorp ’t Lansink. Het project 

ontving tevens € 3.300,- subsidie van de gemeente Hengelo en de woningcorporatie 

Welbions uit Hengelo. Ook de aan de Notoarestoen te Eenrum aangeboden Quercus 

imbricaria is betaald uit het Theo Jansonfonds.
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3. Financieel jaarverslag 2023 en begroting 2024

Inleiding

Het boekjaar 2023 kende een stroom van hernieuwde activiteiten, na enkele stille 

coronajaren. De financiële positie van de NDV was en is gezond. Echter, door de sterk 

opgelopen inflatie is alles veel duurder geworden. En ook het komende Jubileum zal 

een flink gat in de reserves slaan. De contributie is sinds 2014 niet meer verhoogd. 

Aan de hand van het resultaat over het Jubileumjaar 2024 zal bekeken worden of een 

contributieverhoging noodzakelijk is.

De boekhouding en de ledenadministratie worden verzorgd door Carla van Schagen van 

BackOffice|C. De administratie over boekjaar 2023 is afgesloten op 31 december 2023.

De boekhouding is gecontroleerd door de Kascommissie, bestaande uit de heer C. van 

der Linden en de heer M. Tijdgat. Tijdens de ledenvergadering zullen zij verslag doen 

van hun bevindingen.
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Staat van baten & lasten 2023 en begroting 2024

(€) Begroting 2023 Realisatie 2023 Begroting 2024

Baten (opbrengsten)

Contributies
Jubileumjaar
Cursussen
Activiteiten
Publicaties
Bibliotheek
Rente
Overige baten
Totaal baten

41.500,00
1.000,00

12.500,00
2.500,00
4.500,00

100,00
0,00
0,00

62.100,00

42.871,70
0,00

14.022,56
5.417,00
4.075,65

555,00
1.010,27

408,50
68.360,68

43.300,00
0,00

16.500,00
5.000,00
4.200,00

100,00
500,00

0,00
69.600,00

Lasten (kosten)

Incassokorting contributie
Bestuurskosten
PR
Administratie
Digitalisering
Theo Jansonfonds
Jubileumjaar
Cursussen
Activiteiten
Publicaties
Bibliotheek
Bankkosten
Overige lasten
Totaal lasten

2.800,00
6.000,00
2.250,00
4.500,00

500,00
2.500,00
2.000,00
7.000,00
8.000,00

25.000,00
500,00
600,00

0,00
61.650,00

2.908,70
5.205,66
3.770,72
4.381,69

0,00
933,80

3.215,10
5.870,83

13.892,78
22.294,54

586,71
622,52

0,00
63.683,05

2.950,00
6.000,00
9.500,00
5.500,00

0,00
2.566,20

37.000,00
9.500,00

14.000,00
25.000,00

500,00
650,00

0,00
113.166,20

Resultaat 450,00 4.677,63 -43.566,20
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Balans 2023

(€) 1-1-2023 31-12-2023

Activa
Banksaldo
Debiteuren
Totaal Activa

98.782,95
358,38

99.141,33

99.594,45
799,51

100.393,96

Passiva
Basiskapitaal
Reserves
Schulden (kortlopend)
Overlopende inkomsten
Resultaat boekjaar
Totaal Passiva

38.000,00
55.471,33
5.000,00

670,00

99.141,33

38.000,00
55.471,33

0,00
2.245,00
4.677,63

100.393,96

Toelichting bij Staat van baten & lasten 2023 en Balans 2023

Baten

• Contributies

Het aantal leden is licht gegroeid. Per 1 januari 2023 had de NDV 751 leden. Per 1 janu-

ari 2024 was dit gestegen naar 777. Er vielen 48 leden af, door opzegging of overlijden, 

en er kwamen 74 nieuwe leden bij, per saldo dus een toename van 26.

• Jubileumjaar

Ten behoeve van het Jubileumjaar 2024 zijn reeds enkele kosten gemaakt, met als 

grootste post de vernieuwing van de NDV-huisstijl.

• Cursussen

Betreft de bijdragen van deelnemers aan cursussen, studiedagen en leergangen. In 

2023 vonden een A-cursus met 20 deelnemers en een B-cursus met 16 deelnemers 

plaats. De Studiedagen Boomveiligheid (waarvan de tweede dag in 2024) telden even-

eens 16 deelnemers.
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• Activiteiten

De baten uit activiteiten bestaan uit de eigen bijdrage van de deelnemers.

• Publicaties

De baten uit publicaties betreffen de doorbelasting aan de KVBC voor Arbor Vitae alsme-

de advertentie-inkomsten voor Arbor Vitae.

• Bibliotheek

Betreft de verkoop van overtollige boeken, onder andere tijdens de ledenvergadering.

• Rente

Doordat de rentestand is gestegen, is op de Vermogens Spaarrekening op 30 december 

2023 een bedrag van € 1.010,27 aan rente ontvangen.

Lasten

• Incassokorting contributie

Betreft de korting op het lidmaatschapsgeld bij afgegeven machtiging voor automati-

sche incasso.

• Bestuurskosten

Hieronder vallen:

- vaste bestuursvergoedingen

- vergaderkosten

- kosten Witte Boekje t.b.v. de Algemene Ledenvergadering

- de werkzaamheden van de Kascommissie

- kosten voor archiefbeheer

- kosten voor attenties voor leden (“lief en leed”)

• PR

Betreft donaties aan bevriende arboreta, kosten hosting NDV-website, kosten 

toekenning status “NDV-waardig arboretum”, kosten NDV-plaquette, kosten Dooren-

bospenning, kosten welkom nieuwe leden, etc. De overschrijding van de begroting is 

voornamelijk veroorzaakt door het toekennen van de NDV-plaquette (€ 1.509,96) en 

het hervatten van de donaties aan bevriende arboreta (€ 550,00).
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• Administratie

Dit betreft de kosten voor de ledenadministratie en de boekhouding. 

• Digitalisering

De begrotingspost hiervoor is (opnieuw) niet benut. Het inrichten van online cur-

sussen, van voorzieningen voor de leden om onderling contact te onderhouden, voor 

bestuur en commissies om te vergaderen en om dendrologische informatie in beeld, 

geluid en tekst via digitale media te delen, vraagt meer tijd.

• Theo Jansonfonds

Uit het Theo Jansonfonds werd een bijdrage van € 721,25 verstrekt voor het project 

“Boomwandelingen Hengelo” in Stadsarboretum Klein Driene en Tuindorp ’t Lansink. 

Ook de aan de Notoarestoen te Eenrum aangeboden Quercus imbricaria (€ 212,55) is 

betaald uit het Theo Jansonfonds.

• Jubileumjaar

Met het oog op het Jubileumjaar is de NDV-huisstijl herzien en is ook een apart lus-

trum-logo ontworpen. Verder zijn er reserveringskosten voor locaties in 2024 betaald.

• Cursussen

Betreft de onkostenvergoeding van docenten en de huur van cursusruimte.

• Activiteiten

Zoals in de inleiding reeds vermeld, vond in 2023 een stroom van activiteiten plaats. 

De kosten van het huren van locaties en audiovisuele apparatuur zijn aanzienlijk 

toegenomen. Het inhuren van betere kwaliteit van de geluids- en beeldapparatuur was 

overigens één van de doelstellingen om de bijeenkomsten beter toegankelijk te maken.

• Publicaties

Dit zijn de kosten voor Dendroflora en Arbor Vitae.

• Bibliotheek

Betreft de (relatief lage) exploitatiekosten voor de bibliotheek, waarvoor o.a. enkele 

nieuwe boeken werden aangeschaft.

• Bankkosten

De kosten voor de dienstverlening door ABN-AMRO zijn in 2023 tussentijds verhoogd.
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Activa

• Banksaldo

De vereniging houdt drie bankrekeningen aan bij ABN-AMRO. De saldi bedroegen:

(€)
Bestuursrekening NL56 ABNA 0526 1460 79
Vermogens Spaarrekening NL15 ABNA 0415 4969 77
Bestuursrekening NL40 ABNA 0549 3282 03

1-1-2023
934,49

96.697,54
1.150,92

31-12-2023
1.299,40

97.207,81
1.087,24

De eerste bestuursrekening wordt gebruikt voor het betalingsverkeer en de tweede 

bestuursrekening (voornamelijk) voor het innen van contributie. Overtollige mid-

delen worden gestald op de spaarrekening. Aan de rekeningen zijn twee pinpassen 

gekoppeld, die gehouden worden door twee bestuursleden: de penningmeester en de 

secretaris. Ook de administratie kan de bankrekeningen inzien. Het betalingsverkeer 

wordt dus gecontroleerd door drie paar ogen.

• Debiteuren

Ultimo 2023 stonden enkele debiteuren uit, voornamelijk bestaande uit vooruit gefac-

tureerde cursusgelden en lidmaatschappen.

Passiva

• Basiskapitaal

Het basiskapitaal is een theoretisch bedrag dat wordt vrijgehouden om aan verplich-

tingen te kunnen voldoen in noodsituaties. In principe wordt daarvoor een bedrag 

aangehouden in de orde van grootte van de (netto) ontvangen contributiegelden.

• Reserves

De reserves zijn gevormd door het resultaat (batig saldo) over de voorgaande jaren. De 

kosten van het Jubileum worden geheel of grotendeels uit de reserves betaald.
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• Schulden

De kortlopende schuld van € 5.000,00 in verband met een vooruitbetaalde subsidie van 

de Provincie Drenthe is afgelost door de subsidie uit te betalen aan het beoogde doel. 

De vereniging had ultimo 2023 geen uitstaande crediteuren.

• Overlopende inkomsten

Betreft vooruitbetaalde Arbor Vitae-advertenties en vooruitbetaalde cursus-bijdragen 

voor 2024.

• Resultaat

Het resultaat over 2023 ter grootte van € 4.677,63 wordt per 1 januari 2024 toegevoegd 

aan de reserves.

Toelichting op de begroting 2024

Bij de baten wordt uitgegaan van een gelijkblijvend aantal leden. Ook alle andere 

categorieën baten zijn min of meer gelijk gehouden. De baten uit cursussen zullen 

toenemen omdat in 2024 weer een C-cursus wordt gehouden.

Wat betreft het Lustrum: voor het Lustrum is een (netto) bedrag aan lasten van € 

37.000,00 begroot. Eventuele inkomsten van sponsors en de eventuele eigen bijdrage 

van deelnemers zijn hierin reeds verdisconteerd. Op hoofdlijnen bedraagt de Lustrum-

begroting:

•   Bijeenkomst in “De Wereld” in Wageningen op 11 juni 2024 € 10.250,00

•   Ledendag in “De Werelt” in Lunteren op 14 september 2024 € 22.500,00

•   Lustrumnummer Arbor Vitae € 4.250,00

Totaal € 37.000,00

In het kader van het lustrum is het plan om aan de 17 “NDV-waardige” botanische 
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tuinen en arboreta een boom (mèt bordje) aan te bieden. De kosten hiervan worden 

begroot op € 6.000,00 en zijn opgenomen onder PR.

Bij de lasten zijn diverse verhogingen opgenomen. Zo is de docentenvergoeding voor 

de cursussen aanzienlijk verhoogd. Het contract met BackOffice|C voor de boekhou-

ding en de ledenadministratie is met ingang van 1 januari 2024 geïndexeerd voor de 

inflatie van de afgelopen jaren.

Voor het Dendrologisch Fonds Theo Janson is het resterende bedrag uit 2023 ter groot-

te van € 1.566,20 (= € 2.500,00 - € 933,80) toegevoegd aan de gebruikelijke jaarlijkse 

dotatie van € 1.000,00. Voor 2024 is dus een bedrag van € 2.566,20 beschikbaar. (NB 

Het fonds kan tot een maximum van € 5.000,00 bevatten, excl. particuliere bijdragen 

aan het fonds.)
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4. Prijsvraag

Pierre Theunissen maakte voor zowel de voor- als achterkant van dit Witte Boekje 

spannende foto’s. 

Wie weet van welke houtige gewassen deze details zijn? 

Antwoorden naar h.decoo@dendrologie.nl (vóór 1 maart 2024) of schriftelijk bij aan-

vang van de ALV. Graag met volledige wetenschappelijke naam (geslacht en soort).
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5. Routebeschrijving naar ‘Champ’Aubert’

Locatiegegevens

Vergader- en Partyboerderij Champ’Aubert

Boterbloem 1, 3972 SB Driebergen-Rijsenburg

Telefoon: 0343-514233

Website: champaubert.com

Routebeschrijving

Vanaf de snelweg

Komende vanaf de snelweg A12 Utrecht-Arnhem kiest u voor de afslag Driebergen/

Zeist, waarna u onderaan het viaduct de richting Driebergen opgaat. Daarna neemt u 

de eerste straat rechts (Nijendal). Na de derde straat rechts rijdt u door tot u bij een 

vluchtheuvel komt. Bij de vluchtheuvel gaat u rechtsaf het bruggetje over en gelijk 

weer linksaf het terrein van Champ’Aubert op.

Vanaf het station Driebergen-Zeist

U loopt naar de bushalte en neemt de streekbus richting Driebergen en stapt uit bij 

de halte Boerderij Champ’Aubert. Controleer voor vertrek de actuele vertrektijden op 

9292.nl.
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